

**Касательно политики, направленной на недопущение пыток в Казахстане**

2 июля 2013 года Президентом Казахстана подписан Закон о внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам по вопросам создания национальных превентивных механизмов, направленных на предупреждение пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания», который разработан в реализацию Факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, ратифицированного Законом Республики Казахстан от 26 июня 2008 года.

Суть превентивного механизма состоит в создании системы регулярных посещений мест содержания лишенных свободы, с целью предупреждения пыток. Поэтому ключевым вопросом при разработке закона было наделение национального превентивного механизма мандатом, достаточным для выполнения своих функций.

В соответствии с принятым Законом в Казахстане впервые вводится национальный механизм предупреждения пыток в лице Уполномоченного по правам человека и неправительственных организаций. При разработке закона был изучен опыт многих стран и все действующие на сегодня модели НПМ. По результатам изучения за основу законопроекта взяли модель «Омбудсмен +», признанную международными экспертами как наиболее соответствующей требованиям Факультативного протокола.

На сегодня места содержания могут посещать Уполномоченный по правам человека и общественные наблюдательные комиссии (ОНК). По принятому закону расширяются возможности участия представителей гражданского общества в общественном контроле мест содержания путем дополнения указанного перечня лиц представителями общественных объединений, не входящих в состав ОНК, а также экспертами из числа юристов, врачей, социальных работников. Эти лица названы участниками НПМ.

В законе вводится регулярность и периодичность посещений, права и обязанности участников НПМ, требования к ним и их административная ответственность, отчетность и подготовка ежегодных докладов по итогам посещений и его опубликование, а также условия взаимодействия с госорганами.

Закон внес изменения в три Кодекса (УПК, УИК и КоАП) и в три закона «О порядке и условиях содержания лиц в спецучреждениях, обеспечивающих временную изоляцию от общества»; «О профилактике правонарушений среди несовершеннолетних»; «О принудительном лечении больных алкоголизмом и наркоманией».

В соответствии с законом внесены поправки в КоАП об административной ответственности в виде штрафа в размере 5 МРП для участников НПМ, 7 МРП – для должностных лиц за воспрепятствование деятельности участников НПМ (и за повторность в течение года 10 и 15 МРП соответственно).

В качестве мест для посещения участниками НПМ закон определил исправительные учреждения и следственные изоляторы, учреждения для принудительного лечения больных алкоголизмом, наркоманией и

токсикоманией, специальные учреждения временной изоляции от общества, организации образования с особым режимом содержания. Общее количество таких учреждений - 451.

По итогам своих посещений участники превентивного механизма будут представлять в органы прокуратуры и уполномоченные органы:

- рекомендации по улучшению обращения с лицами, содержащимися в посещаемых учреждениях, и по предупреждению пыток с учетом выявленных нарушений;

- предложения по совершенствованию законодательства.

О результатах рассмотрения поступивших предложений и рекомендаций государственные органы обязаны информировать участников превентивного механизма.

В целом, из государственного бюджета Казахстана ежегодно будет выделяться 200 млн. тенге на реализацию закона.

В завершении хотелось бы еще раз подчеркнуть, что Правительство Казахстана твердо намерено продолжить усилия для обеспечения соответствия национального законодательства и правоприменительной практики международным стандартам и гарантирования эффективных внутренних средств защиты прав человека.

**Благодарю за внимание!!!**